

тан интерес към циганите у нас, към отношението на българите към тях, към техните проблеми и дилеми, към особеностите на техния бит и култура, към формалните и фактическите права и свободи на ромите и т. н. Интересът на тези хора към циганите, вероятно, намираще някакво удовлетворение в моите познания, разбираня и поведенски изяви, поради което лекционните и семинарните ми занимания с тях нерядко бяха превръщани в обмен на мисли и знания за българските роми. Нещо повече. Отделни групи африканци, азиатци и латиноамериканци направо и официално изискваха “извънредни часове” за лекционни, семинарни и свободни срещи с мен, посветени на техните интереси към ромите в България.

Освен това, близостта им по местоживеене с циганите ми предлагаше безбройни възможности да наблюдавам изобилие от примери на връзки на мои питомци от Африка, Азия и Латинска Америка с роми. Друг е въпросът, че палитрата на тези връзки е не само крайно разнообразна, но и крайно противоречива - от истинска любов и дружба помежду им до споразумения за спекулативни и дори престъпни действия от углавен характер. Струва ми се, че ако се разровят архивите на МВР, особено тези на Трето и Шесто районни управления на МВР в столицата, изследователят може да се запознае с най-покъртителни - позитивни и негативни - връзки и развръзки между нашите цигани и представители на черната и жълтата раса, живели и учили в столицата (пък и в страната).

Между впрочем, имах възможността да се запозная с недоволството на партийните и обществените органи, а така също и на органите на МВР, загдето столичната управа е разрешила едно от най-големите виетнамски общежития в страната да бъде построено в кв. “Красна поляна”. Обикновено аргументите на това недоволство се свързваха и с обстоятелството, че въпросното общежитие е в съседство с най-масово заселения ромски квартал в София - “Факултета”, а пътят на неговите обитатели към центъра на столицата винаги преминава през близкия “класически” цигански квартал “Коньовица” (има предвид района около ул. “Тататри” и “Индже войвода”). От тази близост и “среща” се раждаха не само запознанства, приятелства и брачни (формални и неформални) увлечения, но и много спекулативни и престъпни дейст-